

# 参加专业人士转业计划 “超龄”护理学员用历练克服转行挑战

国大李陈爱礼护理学中心“超龄”护理学士课程学生之一的林慧娟指出，班上的同学背景多元，例如曾修读生命科学课程的学员能向同学讲解人体结构和生化反应，曾从事销售行业的同学则擅长与病患沟通，学员间交流学习，大家能学得更好。

陈可扬 报道  
tanky@sph.com.sg

很多人觉得10多岁至20多岁是学习的黄金期，学员可以很快吸收课堂上教导的内容，年纪稍长以后学习效率就没那么高。

不过，新加坡国立大学李陈爱礼护理学中心去年招收的一群“超龄”护理学士课程学生，利用彼此原有的专业知识各显其能，这群学员最后的学习进度未必就比年轻学员慢。

## 适应力要强

其中一名学员林慧娟（30岁）就指出，班上的同学背景多元，曾修读生命科学课程的学员能向同学讲解人体结构和生化反应，一些原本从事销售行业的同学则在与病患沟通，理解对方要求方面得心应手，彼此交流经验的结果，就是大家都学得更好。

她透露，自己面对的最大挑战就是回到学校，通过和以前不同的方式学习。

“现在在数码讲堂课、在线自学，甚至还有数码工具来辅助学习，这些都是之前没用过的。身为一名中途转业者，适应能力是克服这些挑战的必备条件。”

一直渴望成为护士的林慧娟，在第一次择业的时候因担心无法应对挑剔的病患，选择成为一名胚胎师（embryologist），在实验室里处理胚胎培育的工作。

她后来看到当护士的妹妹回家时总能分享病人在照料下逐渐恢复健康的愉悦经验，再次点燃她内心想当护士的渴望。

当局宣布开设专业人士转业计划护理学士课程时，林慧娟就意识到她转行当护士的时机到了。

她说：“能够让病人恢复健康带给我的职业满足感将会是无可比拟的。”

林慧娟的同学侯专业（46岁）曾担任海事销售与运营经理。他20年前毕业于苏格兰格拉斯哥大学工程系，后来又在国大取得硕士学位。

再度当学生修读第二个学士学位，侯专业不觉得辛苦，反而甘之如饴。

对热爱跑步的他来说，就业之路就像一场马拉松。他发现从事护理工作能够让他一直学习，而且一直工作到70岁，这符合他自己的人生规划，因此毅然决定转换跑道。

侯专业说：“从海事业的经理转变为护士，减薪是必然的，但是我从中得到更多满足感。家人也都支持我，让我去做更喜欢做的事，现在我也能有更多时间为家人下厨，更好地照顾他们。”

未来将到国立健保集团综合诊所工作的侯专业，原本想要成为政府医院的护士，但是在综合诊所的实习让他了解自己可以帮助慢性病患者改善健康。

“我以前做销售时，就是要把一个产品或者构想介绍给对方，这需要我了解对方的心理和想法。现在我虽然沟通的内容不一样了，但是这方面的经验是可以转移的，我对未来的工作充满信心。”



林慧娟（左）和侯专业原本是胚胎师和工程师，两人去年加入专业人士转业计划，成为两年制护理学士课程的首批学员。（严宣融摄）

## 参加护理学士课程 转业者每月可获培训津贴

专业人士转业计划护理学士课程去年2月在应变与提升计划（Adapt and Grow）下推出，为有意中途转业的国人提供在医疗保健业就业的机会。

这是一个速成的学士学位课程，持有大学文凭的新加坡公民或永久居民，在完成两年课程后就被授予学位，可以申请成为一名注册护士。

参加课程的中途转业者除了免付7万4500元学费，还能获得培训津贴，每月可获2170元至2520元不等，视之前的工作经验而定。

他们在上课前也已配对好医疗机构，毕业后就会到相应的医疗机构服务。

由于中途转业者一般都具备工作经验，他们修读的课程中也包括领导能力和管理内容，开始工作时就有可能带领一个团队。

### 1月31日截止报名

课程去年共吸引230人报名，情况非常踊跃，促使开设课程的国大李陈爱礼护理学中心最后决定将收生名额从20人增至34人，录取率约为15%，其中年纪最大的学员已有54岁。

今年8月开课的第二期课程已开放申请，有意报名的中途转业者即日起可提交申请，截止日期是本月31日。